
Интервью руководителя следственного управления ко дню образования Следственного комитета Российской Федерации газете "Крайний Север"



Расследование продолжается

Нелли ХАЛГИНОВА

halginova@ks.chukotka.ru

Завтра свой профессиональный праздник отметят сотрудники Следственного комитета РФ, в зону ответственности которых входит расследование тяжких и особо тяжких преступлений. Об особенностях работы следователей в условиях Крайнего Севера в преддверии очередной годовщины создания ведомства

рассказал руководитель следственного управления Следственного комитета РФ по Чукотскому АО генерал-майор юстиции Александр Тюменцев, который был назначен на эту должность указом Президента России от 30 августа прошлого года.

Выдерживая сроки

– Свою профессиональную деятельность я начинал в прокуратуре, отработав в этой сфере больше 18 лет, и уже 11 лет тружусь в системе Следственного комитета, – сообщил Александр Анатольевич. – В Анадырь прибыл в начале сентября 2021 года из Иркутска, а до того работал на Сахалине и в Магадане. Вообще я уральский, после окончания судебно-прокурорского факультета Свердловского юридического института имени Р. А. Руденко проходил службу на различных руководящих должностях в органах прокуратуры Свердловской области. С января 2011 года занимал должность заместителя руководителя следственного управления Следственного комитета РФ по Свердловской области. В 2013 году был назначен на должность руководителя следственного управления Следственного комитета РФ по Магаданской области. С августа 2018 года возглавлял следственное управление Следственного комитета РФ по Сахалинской области, с марта 2020 года по август 2021 года руководил Восточно-Сибирским следственным управлением на транспорте Следственного комитета РФ. На Чукотке, по словам нашего собеседника, он уже вполне освоился, правда, к сожалению, пока не успел побывать в районах.

– Понял одно – огромная протяжённость территории и труднодоступность населённых пунктов, отсутствие экспертных учреждений, когда все сложные экспертизы надо проводить за пределами округа, накладывают отпечаток и требуют от следователей повышенной самоотдачи и преданности своему делу, – продолжил руководитель следственного управления. – Но несмотря на это, им удаётся выдерживать один из важнейших показателей – соблюдение срока расследования уголовных дел, равный двум месяцам. Расследование всего 35 % уголовных дел мы завершаем позже этого срока, что меньше, чем в среднем по России.

Как отметил Александр Тюменцев, подавляющее большинство сотрудников имеют значительный опыт работы, а само управление является кузницей кадров для других структур, в том числе органов судебной власти и государственной безопасности.

Дела прошлых лет

– В числе приоритетных направлений для нас были и остаются вопросы обеспечения законности, правопорядка, общественной безопасности, государственной власти, порядка управления, противодействие коррупции, пресечение террористической и экстремистской деятельности во всех её проявлениях, соблюдения прав и законных интересов граждан, государства, защиты прав несовершеннолетних, возмещения ущерба, причинённого преступной деятельностью, – подчеркнул генерал-майор юстиции. – Важность поставленных задач требует каждодневной работы по всем направлениям, основанной не только на достижении профессиональных результатов, но и на внимательном отношении к людям, проявлении понимания к их проблемам.

При этом Александр Анатольевич уточнил, что значительное внимание на постоянной основе уделяется расследованию тяжких и особо тяжких преступлений, совершённых в отношении несовершеннолетних и самими несовершеннолетними, а также связанных с их вовлечением в преступную деятельность.

– Отдельная категория уголовных дел, с которыми мы работаем, – дела прошлых лет, – добавил он. – В 2011 году, когда был создан Следственный комитет, следователи окружной прокуратуры передали управлению СК архив уголовных дел, самое раннее из которых было датировано 1960 годом. Весь этот архив мы держим при себе, изучаем, используем новые методы экспертных исследований (геноскопию и другие), благодаря чему удаётся его сокращать. Так, в прошлом году следователями расследовано 13 преступлений прошлых лет, из которых более половины относятся к категории тяжких и особо тяжких.

Особо важные и резонансные

– В прошлом году в следственное управление поступило более одной тысячи сообщений о преступлениях. По результатам их рассмотрения возбуждено 121 уголовное дело о преступлениях различной степени тяжести, по остальным приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела либо материалы переданы по подследственности. Окончено производством 115 уголовных дел, 30 из которых – об особо тяжких преступлениях, 19 – о преступлениях, относящихся к категории тяжких, 66 – о преступлениях небольшой и средней тяжести, – привёл статистические данные Александр Тюменцев.

Так, по его словам, следователями завершено расследование 11 умышленных убийств, 6 фактов умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего, 21 преступления против половой свободы и неприкосновенности граждан, 8 лиц привлечены к ответственности за совершение коррупционных преступлений. По направленным в суд уголовным делам сумма возмещённого ущерба составила более 95% от суммы причинённого преступлениями ущерба.

На начало же текущего года в производстве следователей управления находилось 34 уголовных дела, из которых более половины имеет определённый общественный резонанс и потому находится в производстве отдела по расследованию особо важных дел.

В частности, в настоящее время следователями управления продолжается расследование резонансных уголовных дел о похищении из бюджета городского округа Анадырь денежных средств в сумме более 85,6 млн рублей в ходе благоустройства набережной в 2017 году, гибели людей во время пожаров в селе Инчоун и Нунлигран. Расследуется также уголовное дело в отношении бывшего председателя окружной Думы.

– Хочу поблагодарить весь коллектив следственного управления за добросовестную службу, преданность делу и самоотдачу по итогам работы в 2021 году. Искренне ценю профессионализм каждого из сотрудников и его вклад в общее дело. Низкий поклон ветеранам

следствия за бесценный опыт, которые они неустанно передают молодому поколению следователей и криминалистов. Слова особой благодарности заслуживают сотрудники, добившиеся высоких показателей в служебной деятельности: руководитель Билибинского межрайонного следственного отдела Вадим Барабанов и следователи этого же отдела Екатерина Широких и Иван Березин, следователь Иультинского межрайонного следственного отдела Андрей Носков. Желаю всем коллегам терпения, профессиональной удачи, так как без определённой доли везения в следственной работе никак нельзя. И конечно же, крепкого здоровья, которое в наше время необходимо как никогда, – завершил разговор генерал-майор юстиции Тюменцев.

Справка «КС»

К подследственности СК России отнесены такие преступления, как убийства, изнасилования, похищения человека, должностные и коррупционные преступления, терроризм и другие наиболее тяжкие составы. Наряду с этим к компетенции органа относится расследование преступлений, совершенных сотрудниками правоохранительных органов, силовых структур, специальными субъектами, в том числе депутатами всех уровней, судьями, адвокатами, лицами, занимающими выборные должности в органах местного самоуправления, и ряд других категорий.

К петровской модели

Впервые в России идея создания следственного ведомства, организационно и функционально независимого от иных органов государственной власти, была реализована Петром I в ходе судебной реформы. После смерти императора учреждённые им независимые следственные органы упраздили, а концепция вневедомственной модели организации следственных органов была надолго забыта. Вновь реализована она была лишь 15 января 2011 года, когда вступил в силу Закон «О Следственном комитете Российской Федерации». Выделение Следственного комитета из системы прокуратуры РФ позволило создать необходимые условия для эффективной реализации полномочий прокуроров по надзору за процессуальной деятельностью органов предварительного следствия, усилению их взаимодействия, а также повысить объективность следствия, обеспечивая тем самым законность в сфере уголовного судопроизводства и соблюдение конституционных прав граждан.

<https://www.ks87.ru/specproekty-ks/114/13655>

Адрес страницы: <https://chukotka.sledcom.ru/news/item/1647495>